



谁是真和尚？

谭翔 《南洋网 佛学版 2002/10/01》

我有话说

最近“假和尚”课题，炒得不亦热乎，佛总主席声称任何僧人（不管任何传承）都要申请佛总发出的“僧伽证”，否则后果自负。

另一方面，吡叻州知名居士黄家泉也大力支持这项决定，看来尚未申请僧伽身分证的千余名僧众要好自为之了，否则难免分分钟会变成“非法和尚”呢。

一般上的“假和尚”是指那些没有依止剃度师落发出家，并受了具足戒，而是自己剃头，穿上僧袍行骗的老千。像这类的老千，其实只要加强正信的宗教教育，社会大众自然会警惕，因而减少被骗的机会。

如果为了头痛医头，因而矫枉过正，不免会衍生更多的问题，比如说：

- （一）没有申请僧伽证的“真和尚”会因而变成“假和尚”吗？
- （二）有申请僧伽证者就是名副其实的“真和尚”吗？

第一问题的解决很简单，真的就是真的，假不了，否则从佛陀至近代高僧都会因为缺少一张“僧伽证”，而变成假和尚或非法僧侣了。

第二问题的答案比较复杂，这涉及到“真和尚”的定义。如果真和尚的定义是指有剃度师，并已受具足戒，而且又申请了佛总僧伽证的僧人，那就有千余名僧众尚未申请僧伽证者就不能过关了，如果真和尚定义是指有剃度师，并已受戒就是真的话，那又何须僧伽证的证明呢？受了戒的僧人通常都会有戒牒证明吧？

身出家而心未出家

现在还有一个更严重的问题，在形式上，有师父、又受了戒，又有僧伽证，就等于是“真和尚”了吗？如果他是身出家，而心未出家的，完全欠缺出家内容，这样的人也算是“真和尚”吗？大家不妨三思！

著名的《弥兰王问经》这么提到：

国王说：“尊者龙军，你等出家为何目的？什么是你等的最高目的？”

长老说：“大王，为什么呢？为此苦将灭，他苦不生。大王，我等出家是为此目的，而我等的最高目的，是无取著涅盘。”

国王问：“尊者龙军，是否一切出家皆为此目的？”

长老答：“大王，否，有为此目的而出家，有迫于王政而出家，有迫于盗贼而出家，有迫于负债而出家，有迫于生活而出家。但彼正出家者，乃为此目的。”

国王问：“尊者，如是，你为此目的而出家？”

长老答：“我出家时是一幼童，我尚不知为此目的而出家。但我曾想；彼沙门释子是智音，他们将令我修学。现今，我已得他们教训，我已知己见，出家是为此目的。”

由上述经文可知，一个人纵即使是剃度师落发、受了戒，又有僧伽证，却有可能是迫于……负债……迫于生活而出家……”，所以一张僧伽证实在不能证明什么？不如踏实一点，从僧信教育做起吧，提高了宗教教育水平，社会大众的眼睛自然会雪亮起来